

政策法规

破解对“一把手”监督和同级监督难题

——七大关键词解读《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》

新华社记者 孙少龙

6月1日,《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》公开发布。这是我们党针对“一把手”和领导班子监督制定的首个专门文件。

关键词一:政治性

全面从严治党首先要从政治上看,对“一把手”和领导班子的监督更是要旗帜鲜明讲政治。

意见坚定政治方向,突出政治监督,规定对“一把手”和领导班子监督的重点是“五个强化”。

同时意见强调,“一把手”要以身作则,自觉接受监督。如必须旗帜鲜明讲政治,带头做到“两个维护”。

关键词二:对“一把手”监督

“一把手”作为“关键少数”中的关键,被赋予重要权力,担负着

管党治党重要政治责任,其违纪违法最易产生催化、连锁反应,甚至造成区域性、系统性、塌方式腐败,是党内监督的重中之重。

对此,意见专列一部分规定加强对“一把手”的监督,一方面提出对“一把手”监督的总要求,明确各类监督都要向“一把手”聚焦。

意见还将有关监督制度落细落实,其中专门规定巡视巡察报告应当将“一把手”履行第一责任人职责和廉洁自律情况单独列出。

同时,要求下级“一把手”在上级党委常委会(党组)扩大会议上述责述廉、接受评议。

关键词三:主体责任

党内监督是全党的任务,党委(党组)负主体责任,书记是第一责任人。

在加强对“一把手”的监督方面,意见规定党委(党组)要加强对

全面从严治党主体责任落实情况,同时要求党委(党组)加强对下级党委(党组)“一把手”的日常监督。

在加强对下级领导班子的监督方面,意见要求党委(党组)切实管好自己“责任田”,综合运用检查抽查、指导民主生活会、受理信访举报、督促问题整改等方式。

关键词四:相互监督

党委常委会委员(党组成员)应在职责范围内履行监督职责。领导班子成员发现问题相互提醒、扯个袖,往往能收到事半功倍之效。

对此,意见对发现问题及时报告制度进行了明确,规定中央委员会成员发现其他成员有违反党章、破坏党的纪律、危害党的团结统一的行为,应当及时向党中央报告或者实名向中央纪委常委会反映。

为防止权力越位失控,意见规定要合理分解、科学配置党委(党

组)领导班子权力,坚决防止以专题会议代替常委会会议作出决策,决不允许领导班子成员将分管工作、分管领域变成不受集体领导和监督的“私人领地”。

此外,意见还要求领导班子成员之间应当经常交换意见,发现问题坦诚向对方提出,强调领导班子成员应按规定对个人有关事项及组织约谈函询等问题实事求是作出说明。

关键词五:专责监督

各级纪委是党内监督专责机关,是管党治党的重要力量,监督是纪检监察机关的基本职责、第一职责。

对此,意见对纪检监察机关履行协助党委推进全面从严治党职责作出规定,如抓好全面从严治党制度的组织实施和督促检查。

与此同时,意见还强化纪检监察机关负责人的监督,着眼发挥纪委书记、派驻纪检监察组组长“监督哨”和“探头”作用。

此外,意见还专门规定,纪委监委对滥用职权、以权谋私的坚决查处,对不抓不管、失职失责的严肃问责。

向上级纪委、派出机关反映。同时,还要落实纪检监察机关同下级“一把手”谈话制度等。

关键词六:职能监督

党的工作机关是党委抓全面从严治党具体执行机关,《中国共产党党内监督条例》对党的工作机关发挥职能监督职责也作出了规范。

对此,意见在规范党委(党组)主体责任和纪委监督责任基础上,对组织部门等党的工作机关的职能监督规定了11项监督措施。

以选人用人为例,意见规定组织部门应当按照好干部标准,严格“凡提四必”程序,全面考察干部。

关键词七:责任追究

出了问题,就要追究责任。无论是党委还是纪委或者其他相关职能部门,都要对承担的党风廉政建设责任做到守土有责。

对此,意见规定了6项具体责任追究内容,强调对“一把手”履行第一责任人职责不担当、不作为,对领导干部违规插手干预行为不按要求报告,对纪委书记发现问题不报告或者不如实报告,对整改问题不及时不到位甚至拒不整改等的,依规依纪追究责任。

此外,意见还专门规定,纪委监委对滥用职权、以权谋私的坚决查处,对不抓不管、失职失责的严肃问责。

新华社电

权威解读

国新办举行吹风会介绍深化“证照分离”改革

实实在在为企业减轻办证负担

据经济日报(记者 李万祥)

“证照分离”改革看似“小切口”,却带来了政府职能转变的“大成效”,将降低市场准入门槛的便利送给企业,把事中事后监管的挑战留给政府。

2015年以来,国务院选取116项和47项涉企经营许可事项分两批在上海浦东试点。国务院在总结试点经验基础上逐步向全国复制推广。

“证照分离”改革让审批更简、监管更强、服务更优。此次改革部署在全国范围内实施涉企经营许可事项全覆盖清单管理。

此外,意见还专门规定,纪委监委对滥用职权、以权谋私的坚决查处,对不抓不管、失职失责的严肃问责。

法治传真

延边法院

司法为民出实招

据吉林日报(记者 代黎黎)

延边州法院从提升审判执行质效、提高窗口服务质量、化解矛盾纠纷等方面入手,出实招、办实事,提升司法服务水平。

加强工作统筹,压“实”工作责任。延边州法院先后制定发布了《“六走进”“五必访”“四提升”我为群众办实事方案》。

坚持问需于民,落“实”群众诉求。运用“请进来、走出去”的方式,加强与群众的互动交流,通过座谈、走访等方式认真了解群众反映的“急难愁盼”问题。

丰富活动载体,抓“实”主责主业。为延吉市25家律师事务所开展律师服务平台培训,指导“一码通”操作;开展“保春耕、惠民生”等各类执行专项行动。

蓝色海岸线

福州高质量推进城市商业体系建设

据福州日报(记者 王玉萍)

记者从近日在榕召开的全国城市商业体系建设现场会上获悉,福州高质量推进城市商业体系建设,目前共有5万平方米以上城市商业综合体29个,年总营业额320.27亿元。

福州不断推动重点商圈升级,在东街口商圈率先推出全国首个“智慧商圈可视化管理平台”,仅入驻东街口的商业品牌就超过1100个。

审改办协调局负责人赵龙飞说。通过照后减证和高化审批,我国实实在在为企业减轻了办证负担。统计数据显示,2019年12月1日改革试点以来,全国自贸试验区新设企业41.34万户,受惠于改革的有20.18万户,占比48.81%。

这次改革对每一项涉企经营许可事项都明确了加强事中事后监管的具体措施,并且要求各地区和有关部门根据改革方式,健全监管规则,结合行业特点完善监管方法,并且要明确具体事项的监管责任主体。

费茂平说,2020年,市场监管总局对35个领域的74个检查事项实行部门联合抽查,抽查企业205.87万户,占企业总数的4.71%。

司法部法治调研局局长李明征介绍,按照重大改革于法有据的要求,2022年底,司法部将会同国务院办公厅、市场监管总局组织有关部门对暂时调整适用法律、行政法规有关规定的情况开展中期评估,依照法定程序推动改革。

据吉林日报(记者 代黎黎)

两级法院开展普法宣传85次,对群众关注的热点法律问题讲解。为更好宣传知识产权司法保护工作,延边州法院联合吉林广播电视台开展庭审现场《他乡的春天》著作权侵权纠纷全媒体直播活动。

坚持问需于民,落“实”群众诉求。运用“请进来、走出去”的方式,加强与群众的互动交流,通过座谈、走访等方式认真了解群众反映的“急难愁盼”问题。

丰富活动载体,抓“实”主责主业。为延吉市25家律师事务所开展律师服务平台培训,指导“一码通”操作;开展“保春耕、惠民生”等各类执行专项行动。

福州不断推动重点商圈升级,在东街口商圈率先推出全国首个“智慧商圈可视化管理平台”,仅入驻东街口的商业品牌就超过1100个。

福州还加快推动全市商业街区向高端化、智能化、特色化街区转型升级,构筑城市商业体系支撑。

记者从近日在榕召开的全国城市商业体系建设现场会上获悉,福州高质量推进城市商业体系建设,目前共有5万平方米以上城市商业综合体29个,年总营业额320.27亿元。

福州不断推动重点商圈升级,在东街口商圈率先推出全国首个“智慧商圈可视化管理平台”,仅入驻东街口的商业品牌就超过1100个。

福州还加快推动全市商业街区向高端化、智能化、特色化街区转型升级,构筑城市商业体系支撑。

记者从近日在榕召开的全国城市商业体系建设现场会上获悉,福州高质量推进城市商业体系建设,目前共有5万平方米以上城市商业综合体29个,年总营业额320.27亿元。

中部正崛起

常态化开行7年来——

中欧班列串起30国70城

湖北日报全媒记者 王际凯

中欧班列(武汉)常态化开行7年来,已成为湖北省扩大对外开放的重要窗口、改善营商环境的重要载体、发展外向型经济的重要平台。

运出去,“湖北造”琳琅满目

武汉汉欧国际物流有限公司(以下简称汉欧国际)是中欧班列(武汉)的运营商。

5月25日下午,汉欧国际办公区一片繁忙。

2020年以来,受新冠疫情影响,传统国际物流方式成本大幅提高,时效大幅延长,省内不少外向型企业走出去相对困难,中欧班列(武汉)成为“湖北造”走向国门的运输“大动脉”。

2014年,中欧班列(武汉)常态化开行,截至2021年5月17日,中欧班列(武汉)总共发运1990列,发运量总体稳中有升。

今年1月至4月,中欧班列(武汉)发运94列,计7770标箱,货值33.7亿元。其中去程58列、4764标箱,回程36列、3006标箱,占湖北省对“一带一路”沿线国家进出口总值的8.4%。

2021年1月至4月,中欧班列(武汉)发运94列,计7770标箱,货值33.7亿元。其中去程58列、4764标箱,回程36列、3006标箱,占湖北省对“一带一路”沿线国家进出口总值的8.4%。

14.77%。

拉回来,“亲戚”越走越多

30多个国家、70多个城市,这是中欧班列(武汉)“朋友圈”7年多来累积的数量。

中欧国际陆路开通经阿拉山口、满洲里、二连浩特、凭祥、霍尔果斯“五龙出海”的物流通道,搭建起“一主多辅、多点直达”的跨境物流网络。

2016年,汉欧国际通过铁路跨境冷链运输,将法国波尔多酒庄的原产地原瓶原装进口葡萄酒,白罗斯的优质液态牛奶、德国的啤酒、哈萨克斯坦和俄罗斯的食用油等国外优质产品运抵武汉销售。

中欧班列(武汉)还进一步提升湖北国际影响力,彰显武汉大城魅力。

2015年,汉欧国际开通武汉至德国杜伊斯堡的公共班列,杜伊斯堡市政府与德国铁路总公司举行仪式,命名当地一列行驶在鲁尔和莱茵地区之间的城际列车为“中国武汉号”。

2016年4月,国内首条直达法国的中欧班列开通,法国里昂市政府专程邀请中方代表前往里昂参加班列的接车仪式。



近日,河北省威县洺州镇东夏官村村民在葡萄园里管护葡萄。河北省威县不断培育壮大果蔬、蛋鸡、乳业等特色产业集群,采用龙头企业+农户模式,实现入园打工挣薪金、入股分红挣红利,为脱贫地区后续发展增添了后劲。

河北日报记者 杜柏桦 摄

活力珠三角

这份证书为企业减免关税逾9511万美元

濮阳

“去年我们公司努力开拓东盟市场,订单快速增长。得益于原产地证书,仅关税减免方面就为公司节约了119万美元。”

6月1日,宋廷伟刚刚在黄埔海关所属东莞海关拿到一批中国-东盟自贸协定下原产地证书。

今年1-5月,东莞海关签出中国-东盟自贸协定下原产地证书38589份,签证金额10.11亿美元,为企业带来进口关税减免超9511万美元。

“今年公司开拓越南、泰国市场成效明显,办理出口东盟的半挂车和车辆灯具等产品的原产地证书非常方便,一般一个工作日内就出证了。”

“去年我们公司努力开拓东盟市场,订单快速增长。得益于原产地证书,仅关税减免方面就为公司节约了119万美元。”

6月1日,宋廷伟刚刚在黄埔海关所属东莞海关拿到一批中国-东盟自贸协定下原产地证书。

今年1-5月,东莞海关签出中国-东盟自贸协定下原产地证书38589份,签证金额10.11亿美元,为企业带来进口关税减免超9511万美元。

“今年公司开拓越南、泰国市场成效明显,办理出口东盟的半挂车和车辆灯具等产品的原产地证书非常方便,一般一个工作日内就出证了。”

2021年,订单有所好转。”东莞大伟成玩具有限公司报关部主任潘益兰介绍说,“海关原产地签证实施智能审核叠加自助打印的优惠政策,现在足不出户就可以在公司里完成证书打印,节省时间及人力成本。”

东莞海关原产地管理科科长朱桂周说,“持续推进原产地签证改革,是东莞海关‘我为群众办实事’实践活动的其中一项内容。”

下一步,东莞海关将进一步扩大原产地签证企业覆盖面,加大原产地证书自助打印的推广力度,助力更多企业走出国门,提高国际竞争力。”